桂 凤 文

□ 本报记者 覃雅妮 通讯员 覃湘湘 李

藤县狮舞是汉族传统民俗文化, 属典型 的南派狮舞。南派狮舞动作威猛, 形神细腻 逼真,重在写意,现流行于广西、广东及 港、澳、台和南洋等地区。在广西, 主要集 中在梧州藤县地区,藤县狮舞目前已列入第 三批国家级非物质文化遗产代表性项目名

藤县狮舞是融武术、杂技、舞蹈于一体 的综合性舞狮技艺,主要分为采青狮和高桩 狮两种。采青狮侧重于地面技艺表演,是藤 县狮舞技艺赋有特色的表演,所谓"青"有 狭义和广义之分,狭义的"青"指的是一份

采物,代表狮子需要采摘、捕获的食物。这 个"食物"在当地民间通常用几棵带有节的 生菜扎为红利代替,广义的"青"是指狮子 当所要表演或者需要去破解的阵法, 比如千 百年来在当地民间流传至今的蟹青、高青 八卦青等,就是为了考究狮子的功夫、技 艺、智慧而设的一种阵法。采青狮传统技艺 套路主要有参拜、起狮、三星、抛狮、洗 脚、试探实物、食青等。高桩狮侧重于空中 技艺表演, 多用于娱乐表演、演出和传统体 育竞技比赛活动,充分展示高超的舞狮绝 技,动作行云流水,时刻牵动人心。



▲高桩狮技艺展示



▲传统狮舞表演节目《醉狮》。

阵最高2.8米,最低1.4米。主要根据狮子的 很强的带入感。 神态和狮子的面对物(山、岭、溪、涧 索、桥、水等)来完成,目前形成的套路有 飞攀上桩、侧空翻下桩、桩上钢线前滚翻、 钢线一字腿、飞桩3.5米、独桩挟腰转体450 度、金狮倒挂等包含十几种精湛动作。随着 擂鼓阵阵, 高潮迭起, 高桩狮在桩上表演出 探、跳、扑、趴等各种高、难、惊、险、美 环环扣人心弦的高难度动作, 表现喜、怒、 醉、乐、猛、惊、疑、动、静、醒、寻、 探、烦等狮子神态,形神融于一体,动 作造型美观、独特逼真,而且雄健有力、惊 险生动,让人动魄惊心、过目难忘。

藤县狮子狮身颜色多为黄、红、银三 种,俗称刘、关、张(即刘备、关羽、张 飞)。在民间,刘、关、张素喻为民族英雄 典范人物,属忠、义、勇的楷模,用黄、 红、黑三种颜色作狮身颜色, 即表达对英雄 英勇行为的赞美,又表示人们勇敢向前行为 的准则。锣、鼓、钹是舞狮鼓乐必备的器 乐,舞狮时击打锣、鼓、钹,以配合舞狮者 的表演和带动故事情节的变化发展, 鼓乐节 拍明快, 轻重快慢有序、强弱缓急鲜明, 有

采青狮有《雄狮拆蟹》《狮子吃柚》《狮 子拆蜈蚣<mark>》《</mark>大头佛梳妆照镜<mark>》《</mark>高台采青》 《狮子摘银元》《狮子捞银元》等传统节目。 高桩狮有《高桩舞狮》《金狮倒挂》《灵猴攀 树》《金狮翻筋斗》《醉狮独峰赏月》等精彩 节目。藤县狮舞现已成为一项民间喜闻乐见 的表演节目,也成功走上全国的舞台,深受 观众的喜爱,中华传统狮舞绽放着迷人光

2018年,由藤县明星狮队呈现的精彩节 目《百狮献瑞》在广西壮族自治区成立60周 年群众文艺表演中,展示高超精湛的技艺, 呈现五彩瑞色、百狮欢腾、普天同庆的画 面,表达人民群众祈求国泰民安、百业兴 旺、五谷丰登的愿望。藤县狮舞在2019年中 央电视台春节联欢晚会首次亮相,2022年至 2023年连续两年登上中央电视台元宵晚会, 并参加中央电视台新闻频道《24小时》栏目 录制,讲述藤县中等专业学校狮舞少年的故 事。2023年,藤县举办"龙腾狮舞贺新春 巡游展演活动,热闹非凡,深受群众喜爱

(图片由藤县文化馆提供)

2月初,清华大学乡村振兴工作站 赴广西大化支队通过大化瑶族自治县团 县委牵线,来到大化瑶族自治县瑶族服 饰非遗工坊开展调研活动。调研中,支 队成员体验了瑶族服饰的制作、 搭,并对90后返乡创业青年、大化瑶 族服饰制作技艺非遗传承人蓝彩青进 行访谈,深入交流创业创新经验。

依托创业政策扶持, 创建特色非 遗工坊。2019年初,90后大学毕业的 瑶族姑娘蓝彩青了解到大化在对返乡 创业人群这方面的扶持政策,决定返 乡创业。她在大化创建了广西五彩瑶 艺文化有限公司(以下简称"五彩瑶),该县工信和商务局给予了蓝彩 青优惠政策扶持,提升了她创业的信 心。公司以瑶族文化为内核, 专攻民 族服饰、旅游文创等产品的研发、生 产与销售,为广大群众提供瑶绣技 艺、瑶族传统服饰制作技艺、民族歌 舞等民族文化的学习和体验,挖掘整 理瑶族文化,创新性发展文化产业。 2019年5月,"五彩瑶艺"被大化团县 委授予"大化县返乡青年创业示范

传承非遗传统技艺, 带动妇女就 业增收。由于大化易地扶贫搬迁人口 数量庞大,针对易安区留守妇女、陪 读妈妈等妇女的就业需求, 蓝彩青创 建了《广西五彩瑶艺妈妈工坊项目》, 长期给妇女提供民族文化产品的刺 绣、缝纫、生产加工、销售等技能培 提升妇女群众的就业能力, 让妇 女们能在家门口就业或者居家就业, 实现有效增收。在该县文广体旅局和 县人社局的关注和政策扶持下,2020 "五彩瑶艺"被认定为广西河池市 非遗扶贫就业工坊和大化瑶族自治县 就业扶贫车间。大化团县委推荐蓝彩 青参加"中国梦+青年力量"2020年

广西青年创业创新大赛荣获"青创十 万+"赛道组一等奖,参加第四届"中 国创翼"创业创新大赛荣获广西选拔 赛扶贫专项赛二等奖。

创新创业项目产品, 拓宽市场销 售渠道。对于非遗文化的创新性发 工坊以瑶族文化为内核, 主打民 族服饰和文创产品,创新发展文化产 业。除了制作瑶族服饰,她还开发了 瑶绣手镯、瑶绣耳环、瑶绣包包、民 族福娃、铜鼓香包等一系列文创产 品,凭借"互联网+扶贫" 模式开设网 店,参加展销活动,拓宽销售渠道和 产品类型,产品远销北京、上海、广 东、深圳等地。蓝彩青设计制作的 "民族福娃(服装系列)"被广西脱贫 攻坚成就展展馆收藏, 生产的系列产 品已被认证为国家级贫困县扶贫产品。

今年1月14日,在自治区十四届 一次会议第二场"代表通道"集 体采访活动中, 蓝彩青以自治区人大 代表、非遗传承人的身份接受媒体采 访时说:"作为一名基层代表,在未来 的履职中, 我将针对非遗项目产业开 展实地调研,争取提出高质量的建 议,进一步做好非遗的保护和传承工 作;进一步提高带动就业能力,推动 非遗项目产业更好地惠及群众;加强 非遗产品研发设计、展销等工作,推 动中华优秀传统文化创造性转化、创 新性发展。

清华大学乡村振兴工作站赴广西 大化支队队长唐铭潞表示, 支队设计 组将用瑶族的精美元素来创新包装设 创造文化特色产品, 让传统瑶绣 焕发新活力。同时考虑进一步深化在 相关文创产品及校园文化活动方面的 合作,让"五彩瑶艺"走向清华、走 出国门, 为大化非遗文化的传承和发 扬贡献清华人的青春力量。



近日, 罗城检察院联合县妇联来到仫佬族剪纸技艺非物质文化遗产传 承人罗华清的工作室,开展"仫佬族非遗剪纸公益暨普法宣传"主题活 动,携手在传承民族文化、弘扬法治精神中共"剪"民族团结同心结。

活动现场,检察干警与仫佬族妇女在罗华清的指导下相互学习、精心 制作,一把小剪刀,一张红纸,手指上下翻飞之间,一个个寓意着民族团 结的图案便跃然纸上。罗城检察院结合活动主题, 向仫佬族妇女宣讲了妇 女儿童权益保障知识。现场寓教于乐,把非遗剪纸文化与普法宣传相结 在欢声笑语中展现民族团结大情怀。

下一步,罗城检察院将持续探索将法治元素融入富有地方文化特色的 载体,寓教于乐开展民族团结进步等主题特色普法活动,厚植法治教育土 壤,积极回应人民群众法治新期待。

(黎 媚/摄影报道)